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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

BÁO CÁO SÁNG KIẾN
Một số biện pháp giúp trẻ 4-5 tuổi học tốt môn làm quen văn học
1. Mô tả bản chất của sáng kiến
Như chúng ta đã biết, trẻ ở tuổi mầm non thật đáng yêu, tâm hồn trẻ thơ ngây, hồn nhiên như tờ giấy trắng. Mọi hoạt động học tập và vui chơi trong quá trình chăm sóc giáo dục trẻ ở trường mầm non đều đem lại cho trẻ những điều kỳ lạ, thần tiên.
Làm quen văn học là một hoạt động không thể thiếu được đối với trẻ ở lứa tuổi mầm non, vì thông qua các hoạt động làm quen với các tác phẩm văn học 
hình thành ở trẻ những tình cảm đạo đức tốt đẹp, những cảm xúc thẫm mỹ, phát triển trí tưởng tượng như: lòng yêu thiên nhiên cỏ cây hoa lá, lòng kính trọng yêu thương gần gũi và giúp đỡ những người thân xung quanh trẻ như ông bà, bố mẹ, cô giáo, anh chị em…và còn là phương tiện hình thành các phẩm chất đạo đức trong sáng, mà đặc biệt ở trẻ 4-5 tuổi thì vốn từ và ngôn ngữ của trẻ đang được phát triển mạnh mẽ, trẻ nói luôn học hỏi ở mọi người, nói nhiều và trí tưởng tượng rất phong phú. Thông qua hoạt động này trẻ biết sáng tạo thêm những tình tiết của tác phẩm một cách hồn nhiên phù hợp với nội dung của tác phẩm. Thể hiện sự hiểu biết, trí tưởng tượng của trẻ đồng thời trẻ đọc thuộc thơ, kể lại được nội dung câu chuyện. Chính từ những lý do trên mà tôi đã chọn đề tài : “ Một số biện pháp giúp trẻ 4-5 tuổi học tốt môn làm quen văn học.” dựa vào đó để giúp trẻ lớp tôi thích thú trong bộ môn làm quen với văn học đồng thời tôi mong từ những sáng kiến nhỏ này có thể góp phần vào việc hướng dẫn trẻ hoạt động một cách tích cực hơn và đạt được hiệu quả hơn.
1.1: Các giải pháp thực hiện, các bước và cách thức thực hiện
	* Biện pháp 1: Nghiên cứu tác phẩm và lựa chọn đề tài phù hợp
Khi đọc một bài thơ, kể câu chuyện để chuẩn bị dạy cho trẻ giáo viên phải hiểu được nội dung, xác định được thể loại thơ chuyện, xác định được nhịp đọc, phải hiểu được tác giả sử dụng nghệ thuật gì ? (so sánh, nhân cách hoá...) biết được nội dung bài thơ câu chuyện nhắn gửi điều gì?
Để tiết học đạt kết quả cao thì trước hết cô giáo phải xác định rõ mục đích, yêu cầu của tác phẩm, từ đó đưa ra nội dung giáo dục phù hợp với cốt truyện phù hợp với lứa tuổi. Bên cạnh đó phải chú ý đến giọng kể của mình, kể diễn cảm đúng ngữ điệu của từng nhân vật trong chuyện, thể hiện nét mặt,cử chỉ, tư thế phù hợp với diễn biến của câu chuyện , thì mới thu hút sự chú ý của trẻ. Giọng đọc, giọng kể của cô nhịp nhàng, đúng nhịp điệu sẽ giúp trẻ hiểu sâu sắc hơn về nội dung bài thơ, câu chuyện và khả năng cảm thụ tác phẩm văn học của trẻ cũng được nâng cao. Mong muốn cho trẻ làm quen với một tác phẩm văn học, thì phải dành thời gian để đọc tác phẩm nhiều lần, thường xuyên nghiên cứu kỹ các bài soạn, soạn bài trước khi dạy.
  Tôi thường xuyên lên kế hoạch, đầu tư, nghiên cứu đề tài để dạy. Bởi tôi nghĩ chọn đề tài và hình thức tổ chức tiết dạy là những yếu tố quan trọng lôi cuốn trẻ hứng thú trong tiết học. Do vậy, tôi tìm tòi những hiệu sách lớn và lên mạng để tìm kiếm những bài thơ, đồng dao, ca dao, câu chuyện hay dành cho lứa tuổi mầm non, những tác phẩm có nội dung sâu sắc, ngắn gọn, dễ hiểu phù hợp với từng chủ điểm để dạy.
  Với mỗi đề tài tôi luôn suy nghĩ để tìm ra hình thức tổ chức mới lạ nhằm gây hứng thú và lôi cuốn trẻ.
+ Thể loại chuyện tôi sử dụng nhiều hình thức như đóng kịch ( chuyển đổi câu chuyện qua kịch bản ), múa rối ( que, bông… ), nghe kể chuyện qua băng hoạt hình....Thiết kế giáo án điện tử có hình ảnh sống động, nhân vật chuyển động hấp dẫn kết hợp chèn âm thanh giọng nói thật. Thiết kế một số trò chơi luyện giọng trên máy tính gây hứng thú cho trẻ. 
+ Với đề tài thơ, tôi luôn thay đổi hình thức tổ chức lồng ghép, xen kẻ các nội dung tích hợp và trò chơi nhẹ nhàng để trẻ học thơ mà không mệt mỏi và nhàm chán. Tuỳ theo đề tài tôi sử dụng cách ngâm thơ hoặc đọc vè trước khi vào bài để gây hứng thú và trẻ cảm nhận bài thơ sâu sắc hơn . Có tiết tôi tổ chức như một tiết chuyện: múa rối hoặc đóng kịch. Bên cạnh đó tôi luôn chú ý đến từ tượng thanh, tượng hình hoặc các từ tác giả sử dụng biện pháp nhân hóa, so sánh để trẻ cảm nhận được nội dung và nhịp điệu hay trong bài thơ hoặc gợi ý hỏi trẻ để trẻ nói lên cảm xúc của mình về bài thơ đó.
	+ Về thể loại đồng dao thì tôi chọn một số đề tài hay, ngắn gọn phù hợp với chủ điểm để xen kẻ vào các tiết thơ, chuyện : Như bài “Thằng Bờm" “Nu na nu nống" “Trồng đậu trồng cà" “Câu ếch"  “Họ rau" “Con Nít”..v…v. Với thể loại này tôi tổ chức cho trẻ đọc đồng dao kết hợp chơi những trò chơi dân gian phù hợp với đề tài.
	Ví dụ: Bài “Họ rau” Tôi cho trẻ chơi giúp mẹ đi chợ mua đúng các loại rau trong bài, giúp mẹ nhặt rau 
  Bài “ Con Nít ” Tôi cho trẻ chơi làm mũ lá mít để đội, cỡi ngựa bằng tàu cau, chơi chi chi chành chành.
	 Những tiết này tôi thường chọn địa điểm ngoài sân trường cho trẻ hoạt động, tạo cho trẻ một tâm thế thỏa mái vừa học vừa chơi, nên trẻ rất hứng thú.
*  Biện pháp 2: Tạo cơ hội giúp trẻ tham gia tốt hoạt động làm quen văn học
 	a. Giúp trẻ mạnh dạn tự tin
 Mạnh dạn tự tin là một tính cách giúp con người chiến thắng trong mọi lĩnh vực với trẻ để tiếp thu bài hiệu quả, điều đầu tiên phải giúp trẻ mạnh dạn tự tin trong giờ học, tôi thường xuyên gần gũi trẻ, kể chuyện, vui đùa với trẻ những câu chuyện vui, ngắn tự đặt ra và sưu tầm, mang tính hài hước gây hứng thú và tính hiếu kỳ cho trẻ hoặc trò chuyện với trẻ về những nội dung xảy ra xung quanh trẻ, để trẻ thấy gần gũi, mạnh dạn tự tin khi ở bên cô. Tôi thường tham gia nô đùa vui chơi cùng trẻ trong những lúc trẻ tự chơi hoặc tìm những trò chơi đơn giản, mới lạ để tập trẻ chơi. Tôi rất chú trọng đến số trẻ nhút nhát, thụ động. Trong những lúc vui chơi, đọc thơ, kể chuyện… tôi thường gọi số trẻ đó lại bên cạnh và chú ý động viên khích lệ hỗ trợ dể trẻ mạnh dạn tự tin phát biểu. Có những lúc tôi cố ý nhờ trẻ phụ giúp cô trong công việc, sau đó tôi khen và âu yếm kịp thời, những lúc như vậy tôi thấy gương mặt trẻ vui sướng gần gũi bên cô. Tôi  Luôn giữ đúng vai trò “Cô giáo như mẹ hiền” để trẻ an tâm, mạnh dạn tự tin khi ở bên cô trong giờ học. 
b. Luyện tập trẻ đóng kịch
 Đóng kịch là một hình thức tôi thường xuyên tổ chức trong hoạt động văn học, bởi hình thức này luyện tập và phát triển cho trẻ nhiều lĩnh vực: Phát triển ngôn ngữ, nhận thức, thẩm mỹ, tình cảm xã hội…Vì vậy bên cạnh việc chuyển đổi kịch bản của cô là phần luyện tập đóng kịch của trẻ. Bước đầu tôi cho trẻ tìm  hiểu nội dung câu chuyện, thuộc kịch bản, cho trẻ trò chuyện tự nhận biết được đặt điểm tính cách của từng nhân vật giúp trẻ thể hiện ngữ, điệu, giọng sao cho phù hợp, lô gich.
Tôi cho trẻ xem, nghe băng đĩa rồi luyện tập theo, tôi có kế hoạch  luyện tập trước cho trẻ trong những giờ hoạt động ngoài trời, hoạt động góc, hoat động chiều.
 Đi liền với ngôn ngữ, giọng là cử chỉ - điệu bộ - nét mặt… đóng vai trò hết sức quan trọng làm nổi bật tính cách nhân vật tạo nên sự sinh động - hấp dẫn của vở kịch. 
Ví dụ: Trong chuyện “Tấm Cám” có những chi tiết thể hiện sự độc ác của mẹ con Cám
*Câu chuyện:  “ Chú dê đen”
 Chó sói:               Chỉ tay trợn mắt quát tháo dê trắng
 Dê trắng: 		Run rẩy, sợ sệt
 Dê đen: 		Vung tay, chống hông chỉ vào chó sói
* Chuyện “Ai đáng khen nhiều hơn”
 Thỏ mẹ: 		          Thỏ mẹ xoa đầu âu yếm con, Đi lại vẻ mặt lo
                                         lắng khi thỏ anh chưa về
 Thỏ em: 		          Chạy nhảy vô tư
  Chính vì đầu tư nghiên cứu chuyển đổi kịch bản và luyện tập trẻ đóng kịch cho nên đến giờ hoạt động văn học nào tôi cũng thấy trẻ hứng thú, thích đóng kịch, trẻ nào cũng thể hiện nổi bật tính cách của từng nhân vật, tạo nên sự sinh động, hấp dẫn trong giờ hoạt động. 
         * Biện pháp 3: Đổi mới hình thức tổ chức hoạt động môn LQVH
 a) Đổi mới phương pháp đàm thoại
* Ví dụ: Khi dạy câu chuyện “ Sự tích mùa xuân” giáo viên cho trẻ chơi những trò chơi dân gian ở các nhóm. Cô đóng cô mùa xuân xuất hiện và cho trẻ dạo chơi hội hoa xuân, trẻ được nghe cô mùa xuân kể chuyện, xem kịch rối. Từ đó trẻ sẽ hiểu nội dung câu chuyện và tính cách của các nhân vật. Cô mùa xuân sẽ cho các con hái lộc đầu xuân, trò chơi được tiến hành trên máy. Trong đó có hình ảnh về nội dung đoạn truyện, đoạn thơ, trẻ nói nội dung các bạn ở dưới đoán xong rồi đọc thơ. Giáo viên tổ chức hình thức thi đua để trẻ nhanh nhẹn cố gắng thực hiện, giành phần thắng về cho đội mình. Qua thi đua trẻ hứng thú tham gia, không thụ động, tạo tâm thế say mê trong giờ học.
Giáo viên không cứng ngắt ngồi một chỗ đặt câu hỏi để trẻ trả lời mà luôn thay đổi cách đàm thoại như qua trò chơi đối mặt, rung chuông vàng, đoán ý đồng đội, ô số bí mật, chọn nhận vật đúng sai, sử dụng các trò chơi Kidsmart  vào hoat động LQVH... 
     	* Ví dụ: Trong bài thơ “ Thỏ Bông bị ốm”. Giáo viên tổ chức bằng hình thức đàm thoại qua trò chơi “Chọn nhân vật đúng sai qua bài thơ”. Với câu hỏi: Khi Thỏ bông bị ốm, ai đưa Thỏ bông đến bệnh viện. Cô đưa ra nhiều phương án như hình ảnh: Bác sĩ, thỏ mẹ, thỏ con trẻ sẽ lên chọn đáp án, nếu trẻ chọn Bác sĩ thì hình ảnh sẽ không mở ra, hình ảnh đúng phải là Thỏ mẹ. Với câu hỏi tương tự.Ai khám bệnh cho Thỏ bông, hình ảnh chọn đúng phải là Bác sĩ. Nếu trẻ không chọn đúng, thì trẻ khác tiếp tục lên. Giáo viên lồng ghép tiếng nhạc, tiếng vỗ tay để khen ngợi khi trẻ chọn đúng, nhằm giúp trẻ hứng thú hơn trong khi đàm thoại.
b) Đổi  mới hình thức dạy thơ cho trẻ
          * Ví dụ:  Dạy trẻ bài thơ: “ Nắng bốn mùa” Cô có 4 vòng tròn tượng trưng cho 4 mùa. Trẻ vừa đi, vừa hát khi có hiệu lệnh của cô thì trẻ chạy về vòng tròn theo từng mùa mà trẻ thích. Sau đó từng mùa cùng đọc thơ luân phiên theo yêu cầu của cô với nội dung bài thơ.
                                 Dịu dàng / và nhẹ nhàng .
		            Vẫn là / chị nắng xuân.
		            Hung hăng / hay giận dữ
		            Là ánh nắng / Mùa hè
 	Các vòng tròn này giáo viên còn sử dụng với hình thức đọc thơ cá nhân, các bài thơ, câu chuyện ...
           c) Đổi mới hình thức học mà chơi, chơi mà học
 Trong câu chuyện “Sự tích hoa hồng” GV sử dụng trò chơi “Đi tìm bông hoa hồng” qua đó giáo dục trẻ nhớ lại hình ảnh nhân vật đồng thời lồng ghép tích hợp các môn học nhằm gây hứng thú cho trẻ khi hoạt động.
*Ví dụ: Cô mùa xuân sẽ cho các con hái lộc đầu xuân, trò chơi được tiến hành trên máy. Trong đó có hình ảnh về nội dung đoạn truyện, đoạn thơ, trẻ nói nội dung các bạn ở dưới đoán xong đọc thơ. Giáo viên tổ chức hình thức thi đua để trẻ nhanh nhẹn cố gắng thực hiện, giành phần thắng về cho đội mình. Qua thi đua trẻ hứng thú tham gia, không thụ động, tạo tâm thế say mê trong giờ học.
Hình thức trò chơi: Môn LQVH giúp trẻ phát triển toàn diện Đức, Trí, Thể, Mỹ, Lao động. Góp phần hoàn thiện các quá trình tâm lý và ngôn ngữ trẻ phát triển, trò chơi phát triển tính tò mò, tìm tòi, khám phá khai thác điều mới lạ, trẻ nhớ kiến thức sâu hơn. Chính vì vậy giáo viên sáng tạo lựa chọn một số trò chơi đưa vào tiết học.
*Ví dụ: Trong bài thơ “Hoa kết trái” giáo viên áp dụng trò chơi chuyền hoa. Cho trẻ đứng thành vòng tròn, cô đưa ra 2, 3 bông hoa có gắn hình ảnh trong bài thơ vừa học cho 3 bạn đứng trong vòng tròn, cô mở nhạc và lần lượt trẻ chuyền hoa cho bạn theo chiều kim đồng hồ. Khi nhạc dừng bạn nào cầm hoa có hình ảnh trong bài thơ thì thể hiện lại một đoạn thơ cho cả lớp cùng nghe.
*Ví dụ: Dạy trẻ câu chuyện “Mỗi người một việc” Giáo viên áp dụng trò chơi nhặt lá.
+ Cách chơi: Mỗi giác quan chúng ta đều có công việc khác nhau, để đoàn kết giúp đỡ, nào cùng nhau sử dụng khéo léo đôi bàn tay để nhặt lá bảo vệ môi trường. Qua trò chơi này giáo dục trẻ biết yêu quí và bảo vệ cây xanh, môi trường xanh, sạch, đẹp.
Giáo dục trẻ biết yêu lao động, tình yêu thương đoàn kết, lòng nhân ái và sản phẩm làm ra.
                               Ăn quả nhớ kẻ trồng cây
                     Đứng mát gốc cây nhớ ơn người trồng trọt
     	* Ví dụ:   Trò chơi “Voi giúp dân” trong chuyện “Chàng rùa”
Giáo viên chuẩn bị 1 số khúc gỗ bằng xốp cho trẻ chơi bật qua suối vác gỗ về làm nhà. Chia trẻ thành nhiều nhóm thi đua với nhau. Đội nào vác nhiều gỗ và xây nhà đẹp là thắng.
     	Chuyển quả về nhà trong câu chuyện “ Quả bầu tiên”…..
*  Biện pháp 4:  Phối hợp với cha mẹ trẻ
a. Tuyên Truyền, giới thiệu với cha mẹ trẻ về hoạt động làm quen văn học
	Như chúng ta đã biết trẻ thơ rất dễ nhớ và mau quên, nên phải cần được tiếp cận thường xuyên ở mọi nơi mọi lúc, thời gian trong một ngày ở trường không đủ để cô luyện tập cho tất cả các cháu. Vì vậy giáo viên rất cần sự quan tâm hỗ trợ của cha mẹ trẻ. Chính vì thế, để có được sự ủng hộ nhiệt tình của cha mẹ trẻ vào đầu năm học tôi đã tổ chức họp cha mẹ trẻ tuyền truyền chương trình giáo dục mầm non mới, nhấn mạnh phát triển ngôn ngữ, thẩm mỹ, nêu những thực trạng yếu kém của trẻ. Tôi tiếp tục thực hiện tốt góc tuyên truyền giúp cha mẹ trẻ tham khảo và biết được kế hoạch, nội dung hoạt động trong tuần, tháng của lớp. Tôi xây dựng tạo môi trường hoạt động ở lớp thật tốt, tổ chức một số hội thi nhỏ cho trẻ như: Thi đợc thơ, kể chuyện. Thi diễn kịch, múa rối và một số hoạt động văn học tại vườn cổ tích, sân khấu kịch, nhằm tuyên truyền cho phụ huynh xem, qua đó cha mẹ trẻ thấy được sự hứng thú tham gia học tập, phát huy năng khiếu thẩm mỹ, phát triển ngôn ngữ cho trẻ, vì vậy cha mẹ trẻ đã nhìn nhận được việc làm của cô và sự cần thiết phối hợp hỗ trợ cùng cô trong công tác chăm sóc giáo dục trẻ nói chung và hoạt động văn học nói riêng
		b. Phối hợp với cha mẹ trẻ cùng tham gia
- Sự liên kết, trao đổi, phối hợp chặt chẽ với cha mẹ trẻ là một trong những công tác hết sức quan trọng đối với giáo viên mầm non, và sự quan tâm hỗ trợ của cha mẹ trẻ là động lực là phương tiện giúp cô và trẻ dạy tốt, học tốt. Qua biện pháp tuyên truyền để cha mẹ trẻ hiểu được hoạt động của cô và trẻ, tôi đã nhận được sự hưởng ứng nhiệt tình của cha mẹ trẻ từ việc thăm hỏi hoạt động của trẻ sau mỗi ngày, tìm hiểu và xem nội dung chương trình giáo dục trong tuần, tìm hiểu nội dung bài thơ câu chuyện để tập cho trẻ kể và đọc ở nhà. Tôi còn trao đổi thêm để phụ huynh nắm được khả năng, năng khiếu của từng trẻ, từ đó bàn bạc tìm biện pháp giúp trẻ phát huy điểm mạnh, khắc phục điểm yếu. Cha mẹ trẻ hỗ trợ, cung cấp một số nguyên vật liệu như: Vải, bông, hột hạt, chai, lọ, tre nứa, muỗng, chiếu đót, bao xi măng, giấy lịch.… Để làm đồ dùng, Một số phụ huynh làm nghề thợ mộc đã hỗ trợ và cùng tôi nghiên cứu, sáng tạo ra mô hình sân khấu nghệ thuật, tạo môi trường cho trẻ hoạt động. Tôi vận động cha mẹ trẻ sưu tầm bài thơ, ca dao, đồng dao dân gian làm tư liệu văn học.
Với sự nổ lực của mình trong thời gian qua tôi đã đón nhận kết quả từ biện pháp này rất cao. Sự quan tâm chia sẻ khó khăn và hỗ trợ vật chất cha mẹ trẻ giúp cô và trẻ nâng cao chất lượng bộ môn này.
1.2. Phân tích tình trạng của giải pháp đã biết
Văn học là  môn rất quan trọng đối với trẻ mầm non, là phương tiện phát triển ngôn ngữ cho trẻ có đủ vốn từ để nói năng lưu loát, diễn đạt gãy gọn biết sử dụng từ đúng lúc, đúng chỗ, không những thế mà việc dạy trẻ làm quen với những từ ngữ nghệ thuật như từ tượng hình, từ tượng thanh giúp trẻ phát triển trí tưởng tượng, óc quan sát, khả năng tư duy độc lập trong suy nghĩ. 
Thông qua nội dung các tác phẩm giáo dục trẻ biết yêu quý người hiền lành, biết ơn và kính yêu ông bà, bố mẹ, anh chị, bạn bè, biết nhường nhịn em nhỏ.
	Đối với trẻ mẫu giáo thì sự quan tâm tới tác phẩm văn học sẽ giúp trẻ hiểu được nội dung tác phẩm, các nhân vật trong tác phẩm trở nên gần gũi dễ hiểu hơn. Sự cảm thông với nhân vật, sự lo lắng cho số phận của nhân vật của trẻ đã mang đặc điểm cá tính hơn. Sự hồi hộp, lo lắng này của trẻ em đã nếm trải ngay cả trong sự kiện đời sống  hàng ngày.
Khi thực hiện giúp trẻ  làm quen với tác phẩm văn học tôi gặp phải 
những ưu điểm, nhược điểm sau:
*  Ưu điểm:
  Nhà trường đã đi sâu đi sát trong việc chỉ đạo chuyên môn. Thường xuyên tổ chức các buổi dự giờ giao lưu giữa các lớp, và tạo điều kiện để giáo viên đi dự giờ ở một số trường trong huyện, để trao đổi kinh nghiệm học hỏi chuyên môn. Tổ chức thi làm đồ dùng dạy môn văn học như : Rối tay, rối que, tranh ảnh để phục vụ tốt cho môn LQVH. 
  Lớp được trang bị cơ sở vật chất như: Máy vi tính, ti vi màn hình lớn, đồ dùng học tập
 Trẻ mạnh dạn tự tin trong học tập.
 Cha mẹ trẻ nhiệt tình ủng hộ nguyên vật liệu sẵn có như tranh ảnh, thường xuyên kết hợp với cô giáo để dạy con em mình những bài thơ, câu chuyện phục vụ cho các tiết học LQVH của trẻ
* Nhược điểm
  Một số trẻ ít hứng thú khi tham gia hoạt động“ Làm quen văn học”, trẻ còn nói chuyện riêng, chưa mạnh dạn phát biểu, chưa nói lên được ý tưởng của mình, cảm nhận và hiểu biết của mình khi nghe kể chuyện đọc thơ.
 Đồ dùng đồ chơi phục vụ cho tiết hoạt động “ Làm quen văn học” còn ít, chưa phong phú đa dạng.
 Khó khăn thực tế ở năm học nào cũng vậy, trẻ ở vùng nông thôn bị ảnh hưởng từ địa phương, thường sử dụng ngôn ngữ theo người lớn, hay nói trỗng, nói câu cụt. Trí tưởng tượng nghèo nàn. Các cháu rất bỡ ngỡ, sợ sệt, chưa mạnh dạn giao tiếp với mọi người, không tự tin trong các hoạt động, không tập trung và không thích tiết kể chuyện, đọc thơ.
	1.3. Nội dung đã cải tiến, sáng tạo để khắc phục những nhược điểm hiện tại
	Để trẻ yêu thích hứng thú và đạt được kết quả cao trong bộ môn này thì trước hết cô giáo cần phải yêu thích văn học, say mê nghiên cứu, học hỏi bồi dưỡng về kiến thức ngữ pháp và nội dung ở bộ môn văn học. Để biết được cái hay cái đẹp trong từng tác phẩm, biết được tác giả sử dụng phương pháp gì, để khi dạy cho trẻ một bài thơ, câu chuyện ta hiểu và cảm nhận được tác giả đang nói gì? Thì sẽ truyền đạt cho trẻ hay hơn, cảm xúc hơn, hiệu quả hơn. Ngoài ra khi giáo viên nắm được lý thuyết cơ bản ta có thể sáng tác và chuyển đổi kịch bản để bổ sung vào chương trình dạy trẻ phong phú và đa dạng hơn
Cùng với sự phát triển của xã hội, hiện nay việc phần lớn trẻ không còn hứng thú với các tác phẩm văn học. Chúng cảm thấy nhàm chán với những bài thơ, những câu chuyện kể… Thay vào đó chúng lại thích chơi điện thoại, xem ti vi, thích xem những bộ phim hoạt hình mang tính bạo lực. Đây là một mối hiểm họa vô cùng lớn tác động xấu đến suy nghĩ và nhân cách trẻ.  
          Từ thực trạng trên ta có thể thấy Làm quen văn học là một hoạt động rất cần thiết và không thể thiếu được trong cuộc sống con người, đặc biệt đối với trẻ mầm non. Việc đưa văn học đến với trẻ mầm non là một việc làm rất quan trọng và cần thiết nhưng làm thế nào để thu hút trẻ tham gia vào hoạt động một cách tích cực thì đây quả là một vấn đề hết sức khó khăn. 
Chính vì thế mà mỗi giáo viên chúng ta phải tìm tòi, học hỏi nhằm lựa chọn các phương pháp dạy học tích cực để thu hút trẻ tham gia vào hoạt động một cách tự nguyện, hứng thú, không gò bó, áp đặt. Đây cũng chính là nỗi băn khoăn trăn trở lớn nhất của bản thân trong quá trình thực hiện công tác chăm sóc giáo dục trẻ. Vì vậy bản thân đã mạnh dạn nghiên cứu và áp dụng đề tài về “Một số biện pháp để giúp trẻ học tốt hoạt động Làm quen văn học”.
1.4. Khả năng sáp dụng của sáng kiến
  Sáng kiến của bản thân tôi đã thành công trong lớp. Qua những biện pháp dạy trẻ học tốt hoạt động làm quen văn học mà bản thân tôi thực hiện ở lớp đến nay đa số trẻ đọc thơ diễn cảm hơn, hiểu được nội dung câu chuyện, bài thơ, ca dao, đồng dao…hiểu được tính cách của từng nhân vật, trẻ biết kể chuyện sáng tạo theo ngôn ngữ phong phú sinh động hấp dẫn hơn trước, đặt biệt phát huy tính tích cực ở trẻ, bộc lộ thái độ của từng nhân vật, nâng cao lĩnh vực tình cảm xã hội ở trẻ thông qua việc kể chuyện theo tranh, biểu diễn rối… 
 Những trẻ còn rụt rè cũng đã mạnh hơn, tự tin hơn khi tập đóng vai thể hiện được tính cách nhân vật mà trẻ thích, mạnh dạn hơn khi giao tiếp, trả lời các câu hỏi của cô.
           Trẻ thể hiện được các lời đối thoại giữa các nhân vật qua rối trẻ biết suy nghĩ phán đoán sự việc xảy ra trong câu chuyện. Đặc biệt trẻ tham gia cùng cô làm đồ dùng dạy học phong phú hơn hấp dẫn hơn, đa số trẻ có năng khiếu kể chuyện.Việc tổ chức các hoạt động LQVH tôi có nhiều hình thức mới, tích hợp được nhiều nội dung hay sáng tạo trong giảng dạy. Trẻ học hứng thú hơn trước, không còn nhàm chán như trước nữa, trẻ tiếp thu câu chuyện rất nhanh đặc biệt trẻ bộc lộ được thái độ hành động cuả từng nhân vật 
1.5. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến
Đối với nhà trường: Tạo điều kiện về cơ sở vật chất
Để thực hiện tốt các giải pháp, theo tôi, người giáo viên cần:
Giáo viên phải có đầy đủ kiến thức về phương pháp tổ chức hoạt động làm quen văn học, phải chuẩn bị đầy đủ đồ dùng dụng cụ dạy học khi thực hiện tiết dạy như: Rối tay, rối que, tranh ảnh..
Giáo viên phải đạt chuẩn trình độ về đào tạo, đòi hỏi người giáo viên phải có phẩm chất chính trị, đạo đức nghề nghiệp, trình độ năng lực, có tinh thần tự học, tự bồi dưỡng để cải tiến nội dung.
Luôn luôn học hỏi, nâng cao nghiệp vụ, không ngừng học hỏi về chuyên môn. Đặc biệt là trao đổi với đồng nghiệp để thẩm định lại những điều mà mình đang áp dụng cho trẻ, mạnh dạn thay đổi hoặc bỏ đi nếu thấy phương pháp ấy chưa được phù hợp.
Sử dụng thành thạo các phương tiện dạy học có ứng dụng công nghệ thông tin để trẻ được trực quan tốt nhất, nhanh nhất.
Xây dựng môi trường giáo dục trong và ngoài lớp cho trẻ, đảm bảo đầy đủ đồ dùng, đồ chơi, các điều kiện cho trẻ hoạt động và vui chơi. Ngoài ra không thể thiếu sự có mặt của trẻ.
1.6. Hiệu quả sáng kiến mang lại
Từ những cố gắng nghiên cứu tài liệu, kinh nghiệm của bản thân, học hỏi từ đồng nghiệp, sự ủng hộ tích cực của Ban giám hiệu nhà trường các bậc cha mẹ trẻ đã giúp tôi đạt được một số kết quả trong việc giúp trẻ học tốt hơn ở bộ môn văn học
* Kết quả trên trẻ
 Trẻ đọc thơ diễn cảm hơn, hiểu được nội dung câu chuyện, bài thơ, ca dao, đồng dao…hiểu được tính cách của từng nhân vật, trẻ biết kể chuyện sáng tạo theo ngôn ngữ phong phú sinh động hấp dẫn hơn trước, đặt biệt phát huy tính tích cực ở trẻ, bộc lộ thái độ của từng nhân vật, nâng cao lĩnh vực tình cảm xã hội ở trẻ thông qua việc kể chuyện theo tranh, biểu diễn rối… 
 Những trẻ còn rụt rè cũng đã mạnh hơn, tự tin hơn khi tập đóng vai thể hiện được tính cách nhân vật mà trẻ thích, mạnh dạn hơn khi giao tiếp, trả lời các câu hỏi của cô, rút ngắn khoảng cách giữa cô và trẻ
           Trẻ thể hiện được các lời đối thoại giữa các nhân vật qua rối trẻ biết suy nghĩ phán đoán sự việc xảy ra trong câu chuyện. 
          Trẻ tham gia cùng cô làm đồ dùng dạy học phong phú hơn hấp dẫn hơn. Giáo dục cho trẻ biết yêu lao động khi cùng cô tạo ra sản phẩm, có ý thức thu gom rác, dọn vệ sinh sạch sẽ, gọn gàng kệ đồ chơi, lớp học, nhà của trẻ.
          Tình cảm của cô và trẻ được xây dựng một các bền chặt, trẻ luôn có sự nâng niu, trân trọng, yêu thích và gìn giữ những sản phẩm cô và trẻ cùng làm.
[bookmark: _Toc321146664][bookmark: _Toc321145530]         Trẻ học hứng thú hơn trước, không còn nhàm chán như trước nữa, trẻ tiếp thu câu chuyện rất nhanh đặc biệt trẻ bộc lộ được thái độ hành động cuả từng nhân vật 
* Về phía giáo viên 
           Giáo viên tích cực hơn trong công tác tìm tòi, học hỏi, khám phá về những phương pháp dạy học để giáo dục cho trẻ.
           Sử dụng phương pháp, biện pháp linh hoạt sáng tạo và kết hợp cho trẻ tiếp cận công nghệ thông tin .
          Tạo môi trường phong phú phù hợp với nội dung của từng chủ đề
           Có kỹ năng tổ chức hoạt động làm quen văn học một cách tự tin, linh hoạt.
           Lớp học được trang trí bằng các sản phẩm của trẻ, cô giáo đỡ vất vả khi mỗi lần thay đổi chủ đề
7. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử
Sáng kiến này tôi đã áp dụng tại trường MN Đại Cường mà không cần phải tốn bất kỳ chi phí nào và có thể áp dụng rộng rãi cho các đơn vị hoặc các bậc học khác. 
	Theo đánh giá của đồng nghiệp thì các phương pháp tôi trình bày trên đây đều có thể áp dụng trong toàn trường bởi chúng đã xây dựng cho trẻ những kỹ năng ban đầu tốt nhất về tầm quan trọng của môn làm quen văn học cho trẻ.
2. Những thông tin cần được bảo mật - nếu có: Không
3. Danh sách những thành viên đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu - nếu có:Không
          4. Hồ sơ kèm theo: (Bản mô tả nội dung sáng kiến có thể minh họa bằng các bản vẽ, thiết kế sơ đồ ảnh chụp mẫu sản phẩm...Nếu có) Không
						Đại Cường, ngày 30 tháng 11 năm 2023
							       Người báo cáo




					                         Trần Thị Kim Thu






















CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

Kính gửi: Hội đồng sáng kiến Trường Mầm non Đại Cường
Chúng tôi/tôi kính đề nghị Quý cơ quan/đơn vị xem xét, công nhận sáng kiến như sau:
1. Họ và tên tác giả hoặc đồng tác giả: Trần Thị Kim Thu
2.  Đơn vị côngtác: Trường mầm non Đại Cường
3. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến - nếu có: Trần Thị Kim Thu 
4. Tên sáng kiến: Một số biện pháp giúp trẻ 4-5 tuổi học tốt môn làm quen văn học
5.Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phát triển thể chất, phát triển nhận thức, phát triển ngôn ngữ cho trẻ, tôi đã áp dụng vào hoạt động học, hoạt động khác của khối lớp nhỡ trong trường mầm non.
6. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: 11/09/2023
7. Hồ sơ đínhkèm:
+ Chín (08) tập Báo cáo sáng kiến.
+ Các tài liệu, giấy tờ, hình ảnh liên quan (nêu cụ thể, nếu có).
Chúng tôi/ tôi xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật.
                                                                  Đại Cường, ngày 15 tháng  03 năm 2023
Người nộp đơn
(Ký và ghi rõ họ tên)
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